

## 文化 | 专栏

## 王国华专栏 野史新说

## 吴佩孚知恩图报

现在重新打量北洋那段历史,不乏让人感动的逸事。军阀吴佩孚知恩图报便是一例。

吴佩孚最初投军时,在段日升的部队做个杂役兵,很长时间都没有出头的机会。段日升乃袁世凯同僚,手握重权。当时段日升手下有一个叫做郭绪栋的幕僚,跟吴佩孚是山东老乡。吴佩孚极力巴结郭绪栋。恰逢郭绪栋染病在床,吴佩孚悉心照料,无微不至。郭绪栋很感动。他见吴佩孚言谈得体,举止大方,聊起来很有想法,病好之后便把吴佩孚推荐给段日升做文书。吴佩孚本是秀才出身,在一群目不识丁的大兵中很快崭露头角,步步高升,逐渐成为雄霸一方的军阀。而能进入军队中枢,是吴佩孚发迹的开始。他对郭绪栋深怀知遇之感,一直以师礼对待郭绪栋。但在吴佩孚做大以后,郭绪栋并没主动找上门来,连封信也不给吴佩孚写,而是沿着原来的轨迹继续过自己的日子,且从不向别人提起这段历史。

后来,吴佩孚被任命为直鲁豫巡阅副使,在洛阳开府,烜赫一时。他上任第一件事就是邀请郭绪栋来做自己的秘书长。郭绪栋时任济南商埠局局长兼市政公所总办,但生活并不如意。他有感于吴佩孚词真

意切,遂前往洛阳赴任。其实,是否吴佩孚了解了他的窘境才发出邀请也未可知。

到洛阳后,吴佩孚并不拿郭绪栋当一般幕僚对待,而是毕恭毕敬,礼数甚周。吴佩孚讨厌鸦片,严令禁止手下接触,但郭绪栋体弱多病,有时要靠吸鸦片来止痛,吴佩孚破格允许。办公时,他都是让部下把公文送到郭绪栋卧室中。有时需要面谈,也是他亲自来到郭绪栋的烟榻旁,而不是把郭叫到自己办公室。

郭绪栋对吴佩孚亦做到了肝胆涂地。1922年,直奉两系军阀混战,郭绪栋随吴佩孚参战,运筹帷幄,立下了汗马功劳。事定之后,郭绪栋因功被任命为济南道尹,在吴佩孚极力挽留而未赴任。1924年冬,郭绪栋请假回家为母亲祝寿,见老母年高,想起“父母在不远游”的古训,而自己身体又一直不好,便向吴佩孚提出辞职。吴佩孚不依不饶,接连来电催其回归。郭绪栋无奈,只好回到洛阳,第二年便病故于任上。吴佩孚十分伤心,予以厚葬,并向北京政府上报了郭绪栋的功绩,照陆军上将例给予特殊抚恤。

吴佩孚厚待郭绪栋,有时甚至破坏军规,不足为训;而其感恩之心,大仁大义,确是难得。

## 郑啸专栏 情爱话廊

## 受欢迎的渣滓

看情感故事总能看到悲剧。有个姑娘爱上个坏男子,这男的长相不算太英俊,但懂得怎样讨女孩欢心,花言巧语跟不要钱似的批发,还变着法子地制造浪漫,把姑娘感动得一塌糊涂,被其一举拿下。

可后来变味儿了,姑娘是想长相厮守白头到老的,但男的绝口不提这样的承诺,后来姑娘还发现这男的还与好几个女人有着这样那样的暧昧关系。姑娘质问他到底爱不爱她,想怎样处理他们的恋情。男的说他想玩的不过是个爱情游戏,如果她玩不起,那就退场谢幕好了。姑娘就这样失了恋,她却仍然放不下他,还说什么,跟他在一起的时间是她人生过往中最快乐的一段时光。

每个女人都曾至少暗恋或爱上过一个渣滓。这个结论下得似乎有些武断,但在青春萌动的日子,坏男孩更有女人缘却是不争的事实。

男人不坏,女人不爱;反过来亦然成立。坏坏的带点痞,似乎成了一种魅力添加剂。反倒是中规中矩的老实孩子,怎么瞅怎么不上眼。

年轻的时候,带点小叛逆,小个性,气势跟个火鸡似的,打扮得跟开了屏的孔雀一样,总想跳脱出来,显示自己的独一无二,这应该算是很正常的事。

恋爱的季节到了嘛!在自然性的驱使下,为了追求美

好的爱情,得到异性的欢心,不努力表现怎么行?

人类文明繁荣发展到今天,无数先贤圣哲制定了完善的社会法则,社会也自发形成了严密的行为准则。

如今表现自己的强大,很多时候不再以发达的肌肉,健壮的体魄,争强斗狠来作为首选。更多的时候,是靠学习成绩、靠各种才艺,靠赢得财富的能力来展示。

家庭跟社会都教导我们,从小就要做乖孩子,发奋努力,树立远大理想,成就一番无上的事业,这样才有好女孩喜欢。而激烈的社会竞争,紧迫的生存压力也会传导到每个人的身上,让绝大多数男孩女孩们不得不过着苦修士一般的日子。

坏孩子就不同了,他们没什么理想,放弃了远大志向,只是变着法儿地享用着青春人生。会穿会玩能说会道敢跑敢跳,把自己的个性展现得淋漓尽致。

二者形成鲜明对比,后者怎会不对那些向往浪漫心中藏着无数旖旎风光的女孩子形成致命的吸引?

每个女孩都有可能爱上坏男孩,这只是天性使然吧!坏男孩值不值得爱,会造成什么样的严重后果这个先放到一边,我想说的是,被阉割了个性的人生有时候也是很悲哀的。

生命如此短暂,我们为何要活得如此压抑?

## 黄亚明专栏 时尚旧影

## 无语点檀唇

午酒后在街头乱逛,兜头撞见络绎不绝的排骨MM,最是裙光一闪,樱桃一笑,胭脂红点出的檀唇,使我们这些中年男浮想联翩。

如果有时光穿梭机,OK,在唐朝,那肥美的杨家女子,何以消暑?五代人王仁裕《开元天宝遗事》云:“贵妃每至夏月,常衣轻绡,使侍儿交扇鼓风,犹不解其热。每有汗出,红腻而多香,或拭之于巾帕之上,其色如桃红也。”如此红装艳丽,那染红的汗帕,若被玄宗老头不小心蹭到脸上,于年华渐逝的皇后,是不是一剂伤感的“妒妇汤”?

同样是王仁裕,又记载了杨玉环离家赴京城,“泣涕登车,时方寒,泪结为红冰”。猜想一下,因前途未卜,心际忐忑,胭脂泪,结为冰,那时是留人碎而非留人醉啊。宫廷深寂,曾埋葬了多少女子的美梦。至少,在杨玉环,她曾是清醒的,精明的。这为她牢牢抓住老皇帝的春心,独获宠宠,埋下了伏笔。

哪个女子,不希望人生灿烂热

烈如胭脂?梁元帝《寒闺诗》唱“三月桃花合面脂,五月新油好煎泽”,可惜往往是“人面桃花何处去”,王建《宫词》“归到院中重洗面,金花盆里泼红泥”,宫女泼出的洗脸水艳红如泥,到底,在命运无可把握时,也把自己泼掉了吧。倒是《红楼梦》里的宝玉,在脂粉堆里厮混,偷吃胭脂,由此“心窍通明”,曹雪芹算是给了一个尊崇女性的美好交代。

古代胭脂的原料取自匈奴治下的焉支山。西晋崔豹《古今注》说:“燕支草似蒴花,出西域,土人以染,名为燕支,中国人谓之红蓝粉。”红蓝、燕支草,即制作胭脂的植物。故胭脂又称燕脂、焉支、燕支。东汉学者班固记录其弟班超出使西域时的见闻,曾说:“匈奴名妻作曰阏氏,言可爱如燕支。”看来,在男性社会里,胭脂无异于聪慧爱美的女子,难怪世代流传不衰了。

李碧华《胭脂扣》里的如花,可怜。倚红楼的头牌阿姑,想做妾却

不得为妾,痴心永许生死相缠,上穷碧落下黄泉,她在人间多留了一日,却是一桩罪过,恐怕来生又得投身妓门了。一世已觉苦不堪言,还要来生来世。最终,旗袍、烟花、胭脂、老戏、青楼,如花几稍绽即逝。如花片尾有句很哀怨的话,十二少,谢谢你还记得我,这个胭脂盒我带了53年,现在还给你,我不再等了。

李碧华收梢,说,这便是爱情:大概一千万人之中,才有一双梁祝,才可以化蝶。其他的只化为蛾、蟑螂、蚊子、苍蝇、金龟子……就是化不成蝶。

还想起《胭脂》。亦舒之作。那个有点油烟气,拥挤,有点华丽,颓废,也有点阴暗的香港,之俊去挑化妆品,买了三盒胭脂。家里有三个需要胭脂的女人呢。这是三个女人的故事。女人最大的敌人不过是自己,最大的依靠还是自己。苍凉无语点檀唇,靠不住男人了,那,就自己给自己点好了。

## 盛可以专栏 色不是空



## 民间说书人

民间说书人,怀里抱个三弦琴,边弹边唱,我们那儿土话叫“弹本笨”(音),特别受欢迎,人们团团围住说书人,黑压压的一片。说书的人有时是瞎子,有时不是,但都很潦倒,甚至衣不蔽体。不知道唱一宿多少钱。唱得好的,会被留住,村民轮流提供食宿,晚饭一过就开唱。不等人。有时在堂屋里,有时聚在地坪里,月光倾泻,鸦雀无声,只见“弹本笨”的手指尖清脆

作响,唱得声泪俱下,一场戏唱下来,绝无差错,好像面前摆着本子。不记得当时我是否已经入学,但听得懂戏,并深为着迷,每次搬个小板凳,坐在最前面,痴痴地望着说书人,很快听熟了音调,在心里拨弄三弦琴,过后还能唱。

另一件让我着迷的事情是皮影戏。皮影戏比“弹本笨”复杂,反扣打稻谷的“绊桶”当舞台,以煤油灯设置灯光,民间艺人嘴里唱着说着,双手

舞弄道具,人物打斗或奔跑时,脚还要踩响“绊桶”,有时同时操弄几个角色,手舞足蹈,相当忙碌。

记不清他们是哪一年消失的。现在正月里偶尔还能见到一两个,但已纯为乞讨,在家门拨响琴弦三两声,说句“恭喜老板屋里四季发财,财神菩萨进门来”,然后立等给钱给物。说书人全没有从前唱戏的投入与尊严,听书人也没有过去的虔诚痴迷,味道全变了。

## 李开周专栏 宋朝饭局

## 潘金莲的座位

《水浒传》里有一段场景:武大郎和潘金莲两口子请武松吃饭,酒菜安排整齐,仨人围着一张餐桌坐下来,一边喝酒,一边吃菜,一边聊家常。那天他们仨喝的什么酒,吃的什么菜,书里没有写,倒是着重交代了座次安排:潘金莲坐在主位,武松坐在客位,武大郎打横相陪。

这段描写绝非闲笔。您知道,古代中国男尊女卑,武松既是客人,又是兄弟,坐在客位是应当的,主位理该让武大郎这个兄长兼男主人去坐,可是书里却让潘金莲坐了主位,让武大郎打横相陪,为什么会这样安排?自然是为了表明这个家庭的一家之主不是武大郎,而是潘金莲。

好吧,潘金莲是一家之主,她可以坐在主位。问题是,主位应该

在餐桌的什么地方?是餐桌的北边、南边、东边还是西边?潘金莲是坐北朝南而坐,还是坐南朝北而坐呢?我觉得这个问题并不容易回答,具体得看餐桌摆放在什么样的房间里。

假如房间的入口是在南边,那么按照宋朝的规矩,主位是在餐桌的东边,客位是在餐桌的西边,所谓打横相陪,这时候是指餐桌的南边。也就是说,如果当时武大郎和武松他们是在正厅里吃的饭,那么潘金莲肯定是坐东朝西,武松肯定是坐西朝东,而武大郎则应该坐南朝北。仨人各据一方,餐桌北边还空着,应该谁去坐?答案是谁也不能坐,因为那里是最尊贵的位置,只有长辈才能坐。要是武大郎的父母还健在的话,二老肯定坐在北

边,等着武松和武大郎夫妇敬酒。

假如房间的入口是在东边,座次安排就得来一个乾坤大挪移了:主位在北,坐着潘金莲;客位在南,坐着武松;餐桌西边成了最尊贵的位置,暂时空着;餐桌东边坐着打横相陪的武大郎。

我啰里啰嗦讲了这么一堆,没有方向感的读者大概会越来越糊涂。其实宋朝的规矩跟现在差不多,都是根据房门的位置来确定座次贵贱。面向房门的座位一定是最尊贵的,要让长辈来坐,如果没有长辈,就得让它空着;长辈的左手边是主位,右手边是客位;长辈对面的座位,也就是背对房门的那个座儿,一向是副陪的位置,坐在那里最方便传菜斟酒,这也就是《水浒传》里说的“打横相陪”。